

През **февруари 1986 г.** е подписан Единният европейски акт. Целта е Единният европейски пазар да бъде завършен до 1992 г. Този пазар ще има нужда от единна валута, а тя от своя страна ще доведе до съюз между държавите на мястото на общността. Изискванията и предизвикателствата пред статистиката нарастват неимоверно. Пакетът от мерки "Делор" визира реформа на системата на финасиране, на общата селскостопанска политика и удвояване на структурните фондове. За целта са необходими хармонизирани данни от националните сметки, тъй като бюджетната рамка на общността се формира на базата на brutния национален доход, а разпределението на структурните фондове и Кохезионния фонд се извършва на базата на brutния вътрешен продукт на глава от населението.

През **ноември 1989 г.** Европа изживява най-щастливия си миг след края на войната - пада Берлинската стена. Програмите ФАР и ТАСИС отварят пътя към изключително интензивно сътрудничество със страните от Централна и Източна Европа, в т.ч. в областта на статистиката.

През **ноември 1993 г.** влиза в сила Договорът от Маастрихт. Той предвижда въвеждането на единна валута - евро, и създаването на Европейската централна банка. Статистиката следва да се подготви за бъдещата еврозона. Вниманието се насочва към тримесечните национални сметки, хармонизирания индекс на потребителските цени, пазара на труда, краткосрочната бизнес статистика, структурната бизнес статистика.

Възниква въпросът за съкращаване на срока за производството на данни в контекста на съревнованието между ЕС и САЩ. Открит е дебатът "Еurope first". Търси се балансът между навременност и качество на данните.

През **март 2000 г.** в Лисабон Европейският съвет отчита необходимостта от трансформиране на икономиката в отговор на новите предизвикателства - глобализация, утвърждаване на икономика, основана на знанието и разширяването на ЕС. Очертана е целта за следващото десетилетие: Европейският съюз *"да стане най-конкурентоспособната и динамична, основана на знанието икономика в света, способна на устойчив икономически растеж с повече и по-добри работни места и по-голямо социално сближаване"*. Приета е Лисабонската стратегия, чиито цели са: подготовка на прехода към общество и икономика, базирани на знанието; модернизирание на европейския социален модел, инвестиране в хората и премахване на социалната изолация; поддържане на възможности и перспективи за растеж посредством подходяща макроикономическа политика; екологична устойчивост. За да бъде измерен прогресът в сравнение с поставените цели, е необходима статистическа информация по редица структурни показатели - икономически, социални и за околната среда.